

# 注重细节管理 循序渐进入人

本报记者 赵玉洁

日前，一场精彩的校园文化故事演讲比赛在沧州高新区实验学校展开。七年级各班的参赛选手将教学楼走廊两侧文化墙上展示的一个个耳熟能详的历史典故娓娓道来，用绘声绘色的讲述生动再现中华民族历史长河中的经典场面。

今年9月，沧州高新区实验学校初中部正式投入使用，500名七年级新生在这里开启了精彩的初中之旅。

## 高效课堂促学习

“有理数”的相关知识，特别是“正有理数和负有理数”的理解和运算，对于七年级的学生来说，既是重点又是难点。

怎样才能让学生把这部分知识掌握得更扎实呢？除了常规的讲解和练习外，七年级3班数学老师李淑芳还为孩子们设计了“有理数大富翁”游戏。

游戏开始时，每组学生轮流掷骰子，根据骰子上的点数决定棋子移动的步数。到达某个格子后，就需要完成格子上的任务或挑战，其中包括运算挑战、解释挑战和策略选择。完成任务可获得游戏币。游戏币的数量代表该组的“财富”，也是最终胜利的依据。当所有小组

都完成一轮游戏或达到预设的时间时，游戏结束。老师负责统计各组的游戏币数量，并宣布获胜组。

这个看似简单的游戏，不仅让学生们加深了对有理数（特别是正有理数和负有理数）运算规则的理解，而且培养了他们的团队协作和策略规划能力，激发出大家对数学的浓厚兴趣。

为了帮助孩子们尽快适应初中的学习节奏，沧州高新区实验学校初中部不遗余力打造高效课堂。

每天同一学科的全体教师至少安排出一节课用于集体备课，从而保证每一堂课都饱含集体智慧，都经过教师的精心打磨。七年级所有班级统一教案、统一课件、统一习题、统一检测、统一教学进度。

老师们还积极参与听、评课研讨活动，在活动中充分体现“六关注”，即关注教学环节设计、关注重点难点、关注辅助手段的应用、关注板书设计、关注练习设计与知识拓展、关注授课教师的身体语言，不断提升专业素养和教学水平。

在日常教学中，拥有丰富教学经验的一线老师们精心设计教学环节，坚持讲、练、评、查相结合；根据学科特点和学生实际，精选作业内容，分层布置作业。课后，老师们或是在办公室里批改作业，或是对学生进行一对一辅导，甚至牺牲午休时间，只为及时帮助学生解决学习上的难题。

## 舒适午休提精神

为保障学生的身心健康，培养学生的自律意识，沧州高新区实验学校制定了中午学生在校用餐和午休制度。在学生用餐和午休期间，值班老师全程陪同。

过去，学生们通常趴在课桌上休息。由于姿势僵硬，休息效果并不好。沧州高新区实验学校考虑到这一情况，为每个教室配备的都是可折叠桌椅，学生可以放倒椅背，稍稍躺下，从而使午休更加放松、舒适。

中午，老师们轻轻拉上窗帘，在教室里默默守护，努力为孩子们营造宁静安全的休息环境。

师生共同在校午休，这种非教学环境下的接触打破了传统的师生界限，双方开始以更自然、更亲切的方式交流。老师可以借此机会了解学生日常生活中的点滴，学生也能感受到老师在教学之外的亲近与关怀。

虽然午休时间短暂，但是让孩子们的大脑和眼睛都得到了很好的休息。睡醒午觉后，同学们可以精力充沛地投入到下午的学习中。

## 收听新闻获益多

正所谓“家事国事天下事，事事关心”。新闻不仅是学生了解外部世界的窗口，也是学习语言表达、逻辑思考的绝佳材料。初中阶段正是知识储备和价值观念形成的关键时期。通过听新闻，他们可以接触到各种社会现象和事件，逐步培养分析问题和解决问题的能力。

为了帮助学生开阔眼界、加强思想政治修养，沧州高新区实验学校利用每天中午10至15分钟时间，开展“收听午新闻”活动。学生人手一本新闻记录本，随时听记。

七年级8班的孙梦洋原本对新闻并不感兴趣，觉得那是大人才关心的事情。但是，上初中后，通过学校的“收听午新闻”活动，她开始关注新闻。渐渐地，她发现，新闻中不仅包含了国内外的大事小情，而且还有许多与自己生活息息相关的內容。课堂上，她变得越来越活跃，经常恰当引用新闻中的例子来支持自己的观点。同时，她还把新闻内容当作素材写进作文里。更重要的是，听新闻让孙梦洋学会了从多个角度看待问题。她开始深刻思考每一个事件背后复杂的原因和可能造成的影响。这种思维方式的转变，让她的逻辑思维能力和批判性思维都得到了锻炼。



学生参观沧州师范学院生物标本馆

## 市第六中学

# 开展多彩活动 学生全面发展

本报记者 赵玉洁

10月9日，沧州市中小学生学习劳动技能竞赛在新华区中小学劳动教育实践基地举行。来自全市各区县81所学校的代表队展开激烈角逐。市第六中学学生于惠妹、于子晴、张明月和吕金涛经

过拌制凉菜、行李打包、拆装自行车、制作软绳梯、木工基础操作5个项目的比拼，夺得高中组一等奖第一名。

“教书育人在细微处，学生成长在活动中。”秉承曾为市第六中

学题写校名的著名教育家顾明远的教育理念，近年来，市第六中学在狠抓教学质量的同时，组织开展了一系列丰富多彩的主题实践活动，不断满足学生多样化的成长需求，鼓励学生全面发展。

## 励志鼓劲 激发奋斗动力

“相信自己，努力拼搏，你们一定能够取得优异的成绩，迈向更广阔的天地。愿你们都能梦想成真，在未来的道路上继续闪耀光芒。砥砺的青春最出彩，奋斗的青春最美丽。加油！同学们！”

今年高考前夕，奥运冠军巩立姣为市第六中学的高三学子送

来视频祝福，鼓励他们坚定信心、积极备考，不怕困难、不留遗憾，全力以赴追逐自己的梦想。

除了为参加高考的毕业生“摇旗呐喊”，学校还不忘给高三的同学们“打打气”。

今年放暑假前，即将步入高三年级的师生们齐聚操场参加“升级仪式”。校领导和教师代表

深情寄语，鼓励孩子们“要像‘逆袭爽文’的主角一样，一路开挂，逆境翻盘。”“每一回挑灯夜读、每一次埋头苦练，都是在为梦想的火焰添柴加薪。”优秀毕业生庞爱嘉也回校为学弟学妹们加油鼓劲儿。最后，全体高三学生郑重宣誓：志在必达，誓不放弃；勤学苦练，无愧于心！

## 广泛涉猎 传承优秀传统文化

从朗朗上口的《诗经》到意境绝美的唐诗宋词，从朝气蓬勃的“阳春布德泽”到“西北望，射天狼”的豪言壮语，从塞北大漠孤烟到江南杏花烟雨……在今年4月的“诵读国学经典，咏唱传世诗篇”主题活动中，市第六中学七年级的同学们通过吟诵、咏唱等方式，尽情领略中华语言之美。

除了形式多样的校园活动，市第六中学还通过远足研学实践，不断加深学生对中华优秀传统文化的了解。

5月9日下午，市第六中学七年级学生代表走进沧州师范学院。在齐越教育馆，学生们参观了齐越先生的遗书、朝鲜战场的桦树皮和降落伞做成的信件等展品。在文字博物馆，同学们认真端详一件件珍贵的文物。在生物标本馆，孩子们近距离观察动植物标本，了解各种生物的形态、结构和特性，激发了对生命的热爱和敬畏之情。

在去年的曲阜研学之旅中，初中部和高中部的学子在孔子博

物馆和“三孔”（即孔府、孔林、孔庙）领略“仁者爱人、乐礼善学”的智慧。当同学们拾级而上步入孔子博物馆时，不由被这里浓厚的文化气息所感染。大家详细了解了孔子所处的时代、生平经历和著述。在“三孔”，倾听着声情并茂的讲解，大家在一道道牌坊前感受历史的厚重；在《戒贪图》前感受古人清正律己的操守。行进在尼山，踏着孔子师徒的“脚印”，师生深怀虔敬之心，端正衣冠习揖礼，致敬古圣先贤。

## 强身健体 乐享运动时光

日前，市第六中学秋季运动会开幕。各班精心策划的入场式别开生面、创意十足。同学们统一着装、步伐整齐、口号响亮，尽显青春活力。赛场上，运动健儿们奋勇拼搏，展现出卓越的竞技水平和顽强的斗志。

近年来，市第六中学全面实施“两操一课一作业”工程，积

极引导学生养成良好的体育锻炼习惯。

正脚背射门、脚外侧弯射、脚内侧撞射……在七年级8米射门比赛场上，师生同台竞技，潇洒的射门动作引来场外阵阵欢呼。

八年级学子在校园篮球赛中表现不俗。随着裁判老师一声

令下，队员们个个精神抖擞，运球、突破，如行云流水；传球、上篮，默契配合；抢断、盖帽，敢打敢拼。双方队员你攻我守，你投进一个，我回你一球，不时上演精彩瞬间，将“尊重对手、遵守规则、勇于进取、不怕失败”的比赛精神展现得淋漓尽致。



张帅摄

## 校园动态

### 沧州师院老科协组织开展科普宣讲 师生共上“爱鸟环保课”

本报讯 10月16日晚，沧州师范学院学术报告厅内座无虚席。沧州师院老科协理事会与马克思主义学院、齐越传媒学院两个二级学院在此联合举办首场科普宣讲活动。

沧州师范学院老科协成员孟德荣深刻阐述了国家大力开展生态文明建设的重大意义，生动讲述了20年来人们爱鸟护鸟的典型事例，为500名师生上了一堂精彩的“爱鸟环保课”。 刘用良 刘然

### 沧州高新区第一幼儿园 趣味游戏增强幼儿体质

本报讯 为进一步贯彻落实“123”工程，日前，沧州高新区第一幼儿园举行了“阳光体能健康伴成长”系列活动。

活动从幼儿的兴趣、生活经验和认知水平出发，采取体验、实践、参与、合作与交流等方

式，通过趣味性体能游戏，让幼儿在攀爬、跳跃、奔跑、探索中强健体魄，在了解和学习新技能、解锁新玩法的过程中体验运动的快乐。同时，也培养了他们的自信心和团队合作精神。

杨维刚

### 盐山县直幼儿园 小朋友为厨师爷爷做顿饭

本报讯 10月20日是世界厨师日，盐山县直幼儿园的小朋友亲自下厨，为园内的厨师爷爷准备了一顿特别的“大餐”。

小朋友们化身“小厨师”，在老师的指导下，择菜、洗菜、切菜，每一步都做得有模有样。经过一番忙碌，小朋友们终于烹制完成了一道佳肴：菠萝鸡米花、地三鲜、黄瓜木耳炒鸡蛋……每一道菜都凝聚着孩子们的心意。

随后，在老师的带领下，小朋友们将这份特别的礼物送到厨师爷爷面前，并齐声祝福：“厨师爷爷，节日快乐！”

厨师爷爷逐一品尝了孩子们的作品，脸上洋溢着幸福的笑容。他竖起大拇指称赞道：“孩子们，你们真是太棒了！”

这次活动让孩子们在体验烹饪乐趣的同时，也学会了感恩与分享。 申立君

### 盐山县大左小学 预防校园欺凌 构建和谐环境

本报讯 近日，盐山县大左小学组织开展了预防校园欺凌系列活动。学校召开了预防校园欺凌专题培训会，通过播放欺凌法治案例，向同学们普及什么是校园欺凌、如何识别欺凌行为、该采取的应对方法和保护措施等。

学校还组织教师通过入户、电话等方式开展家访，与学生监护人深入交流，了解学生的心理状

态、人际关系等情况，提醒家长要与孩子保持良好沟通并及时了解孩子的在校表现。

活动期间，大左小学开展各种主题活动50余次，学生绘制预防校园欺凌手抄报400余幅，教师走访学生500余人次。这次活动加深了学生对校园欺凌危害性的认识，提高了他们预防和应对校园欺凌的能力。

王武超

### 盐山县大边务中心小学 开展“爱劳动 庆丰收”主题活动

本报讯 金秋十月，硕果飘香。日前，盐山县大边务中心小学举办了“爱劳动，庆丰收”主题活动。

学校根据不同年龄学生特点，布置了相应的劳动实践任务。低年级学生制作“创意五谷画”，高年级学生开展“我是农田里的好把式”实践活动。

低年级的孩子们精心设计，

用五谷杂粮拼出房子、树木、花草甚至中国地图的形状，展现出独特的创意。高年级的同学们生龙活虎，深入田间地头和田院，帮助家长干农活。

此次活动，不仅让学生体验到劳动的快乐和丰收的喜悦，而且让他们意识到，正是农民的辛勤和汗水换来了瓜果飘香的丰收季。

李静

### 盐山县新华小学 学生感受奇石风采

本报讯 日前，盐山县新华小学组织部分学生开展了“纵览奇石风采 探索家乡之美”主题研学活动。

在儿童文化馆的奇石展厅里，孩子们被不同质地、不同颜色、形态各异的奇石深深吸引：“老师，这块石头上开的是真的菊花

吗？”“老师，为什么这些石头是白色的？”……研学老师耐心地为大家讲解，在答疑解惑的同时，还引导同学们展开想象。当看到由奇石组成的“满汉全席”时，大家更是围在展柜周围细细观赏、啧啧称奇，被大自然的“鬼斧神工”深深折服。 王雅涵

### 盐山县薛堂小学 倡议学生“珍惜粮食 传承美德”

本报讯 在第44个世界粮食日前夕，盐山县薛堂小学开展了以“珍惜粮食，传承美德”为主题的系列教育活动。

活动中，各班都召开了主题班会。老师向同学们讲解了粮食安全的重要性，为大家讲述了《一粒种子的旅行》《大公鸡和漏

嘴巴》等精彩故事。孩子们不仅知道了粮食如何从一粒小小的种子变为餐桌上的美食，而且懂得了浪费粮食是可耻的。

学生们还用五颜六色的粮食种子拼贴出一幅幅充满童趣的创意作品。

王武超

### 盐山县吉科中学 举行消防应急疏散演练

本报讯 为进一步增强师生的消防安全意识，提高师生的应急疏散能力，日前，盐山县吉科中学举行了消防疏散演练。

警报声响起，全体师生按照预定疏散路线，迅速有序撤离到

安全地带。在疏散过程中，老师们各司其职，引导学生们捂住口鼻，躬身弯腰前行。整个演练过程紧张而有序，有效提升了师生们的消防安全意识和应急疏散能力。

王武超